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SESSÃO ORDINÁRIA                      DATA: 24.10.2022                           ATA Nº 33.22.SO            
                                    PRESIDENTE: DIONATHAN DE PAULA FARIAS
                        VICE-PRESIDENTE: JOÃO ALBERTO FERREIRA DE LIMA 
                             1ª SECRETÁRIA: CLEUSA TEREZINHA LAVARDA CANTERLE
                             2º SECRETÁRIO: DÉCIO CARDINAL LOUREIRO

 ===========================ATA Nº 33.22.SO =========================
Presentes os Vereadores: Alexsandra Terra da Encarnação, Cleusa Terezinha Lavarda Canterle, Décio Cardinal Loureiro, Dionathan de Paula Farias, Ernandes Tadeu Machado, Eva Maristane Rodrigues Muller, Fernando Silveira de Oliveira, Haroldo Rios Pouey, Joel de Oliveira, João Alberto Ferreira de Lima, José Leovegildo Fortes da Silva, Magdiel Lambert Bissaco e Montano Martin Borges Fonseca. =============
Aos vinte e quatro dias de outubro de dois mil e vinte e dois, às quatorze horas, no Plenário da Câmara, sob a presidência do Ver. Dionathan, teve início a Sessão Ordinária, o mesmo abriu os trabalhos  e pediu a entoação da Mensagem Bíblica. Solicitou à Secretária para fazer a leitura da Ata: ATA 32.2022.SO de 17.10.2022, a qual foi APROVADA POR UNANIMIDADE. Chamada dos Vereadores inscritos à tribuna: Vereadores inscritos à tribuna: VER. EVA MARISTANE RODRIGUES MULLER = MDB =: Após saudação inicial, em nome do colega Filipe, deixou o reconhecimento a todos os funcionários públicos municipais, federais e estaduais de nossa cidade pelo seu dia, que ocorrerá no dia 28 de outubro, pois são aqueles que realmente fazem a máquina pública andar. Comentou o “conceito lixo zero”, que consiste no máximo aproveitamento e encaminhamento dos resíduos, a redução ou mesmo o fim do encaminhamento destes materiais para aterros sanitários, uma meta ética, eficiente, econômica e visionária, para incentivar as pessoas a mudarem o seu modo de vida e práticas neste sentido, de que todo os materiais sejam projetados para permitir sua recuperação e reutilização pós consumo. A “gestão do lixo zero” seria aquela que não permite que ocorra a geração de lixo, tendo o Instituto Lixo Zero instituído esta semana para se repensar a conscientização neste sentido, não misturar os tipos de resíduos e encaminhá-los para reciclagem. Citou exemplos de como deve-se reutilizar o “lixo ao máximo”, aproveitando a matéria prima para fabricar o mesmo item ou outros produtos, sem encaminhar para aterros. Questionou “de quem seria esta responsabilidade sobre os resíduos?”, como gestionar sobre isso com o comércio, comunidade como consumidor e indústria? Como o governo estaria agindo com estas responsabilidades?” Citou que na Câmara um exemplo muito bom seria eliminar as garrafinhas de água e adotar uma bambona, para terem economia e diminuir os resíduos sólidos. Citou ainda que novamente recebeu denúncias de que na rua lateral do cemitério estariam descartando lixo de forma inadequada. Desta vez não existiriam lá restos humanos, mas pediu a conscientização das pessoas para que não coloquem lixo em local errado, pois o contêiner estaria vazio no local mas, o lixo vem sendo colocado em local inadequado. Sugeriu ao Executivo que façam o apelo à população para coloquem os resíduos no local próprio, pois logo vem o dia de finados e as pessoas visitam os túmulos. VER. FERNANDO SILVEIRA DE OLIVEIRA = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, veio deixar o seu agradecimento a todos os servidores de todas as esferas, especialmente os da Prefeitura Municipal, que movimentam a nossa economia e prestam um grande serviço. Ponderou que pessoas os procuram como Vereadores, muitas vezes pedem providências e serviços e estes encaminham ao Executivo, depois, estas mesmas pessoas vem agradecê-los pelo serviço efetuado, quando na verdade são os servidores municipais lá “na ponta da lança” os responsáveis pelo serviços que acontecem em nosso município. Citou sobre as “queimadas controladas”, baseados num estudo feito pelo Dr. Fernando Furquim, onde aquele consegue comprovar que alguns biomas se beneficiam bastante com estas, lembrando que a evolução da humanidade se deu através do fogo, algumas áreas que sofrem queimadas controladas teriam, depois, altos índices de produtividade. Ressaltou que tal projeto é muito importante para que possam possibilitar este tipo de queimadas às pessoas. Porém, lembrou os casos de cidadãos que se utilizam de queimadas, depois correm e fazem Boletim de ocorrências na Delegacia por não ter isso normatizado, caberia ao Município normatizar esta ação. Explicou ainda que conforme o Doutor nesta área, Prof. Fernando Furquim, o solo ganharia muito com isso. Disse que, estando num momento decisivo dentro do nosso País, pediu que as pessoas pensem muito bem no voto, pois não podemos “andar para trás” num momento muito delicado, precisam seguir naquilo que já está dando certo, “não deixar o galinheiro entregue nas mãos da raposa” pois, comprovadamente, foi condenada por ser “raposa”. Nem poder-se-ia também deixar o nosso Estado nas mãos de quem iludiu as pessoas, pois fez transparecer que aqui no RS o parcelamento de salários foi meramente “um opção política de nosso ex-Governador”. Ressaltou que o seu candidato a Presidente é Jair Bolsonaro e a Governador, Onix Lorenzoni. VER. DÉCIO CARDINAL LOUREIRO = PROGRESSISTAS =: Após saudação inicial, disse concordar com o colega Fernando e acha que como Vereadores e representantes políticos da comunidade, não podem se furtar de dar sua opinião e dizer a sua direção. Em respeito aos eleitores, precisam ter posição, cuja Bancada Progressistas toda já se posicionou pelo voto em Jair Bolsonaro e Onix Lorenzoni. Com relação ao “Instituto Lixo Zero” dito pela Ver. Eva, disse que a melhor maneira de terminar com o lixo, seria no dia 30 votar 22 e terminar com todo este lixo e com quem corrompeu nosso País e ao cidadão. Referiu-se “nem gostar de falar o nome daquele cidadão”, mas a diferença entre ele e o outro candidato, seria de que quando o anterior fora Presidente, os Ministros dele foram para a cadeia, já os Ministros de Jair Messias Bolsonaro viraram Senadores e alguns estariam virando Governadores, esta é a grande diferença e “que seguindo os bons ao Presidente Bolsonaro” viraram senadores, já os outros, do ex-Presidente, estariam virando condenados, pois a única coisa que  o “molusco” pode fazer é ensinar a roubar,  não teria mais a ensinar do que isso. Comentou haver pessoas que dizem que “não votarão no Bolsonaro” porque aquele teve “tantas” mulheres, ou porque “os filhos dele não prestam”, ou porque o mesmo “é bocudo”, será que queriam que ele fosse mudo? Salientou que à Sua Excelência não interessaria com quem aquele dorme ou o que ele fale, interessaria é que o mesmo siga governando o País que é para os seus filhos, para seus netos, interessaria a maneira como aquele respeita a nossa bandeira, a família, a maneira como aquele tem fé. Seria esta maneira que lhe interessa, “quem dorme com Bolsonaro ou se tem filhos”, não lhe interessaria, e sim que os Ministros dele estão virando Senadores e Governadores pela seriedade com que é tratado este País. Refletiu que “quem arma o bandido, o presidiário, seria do lado de lá”, e que Bolsonaro arma o cidadão de bem sim, dando-lhe o direito de se defender, defender sua família e sua propriedade pois, hoje “bagaceira não tem vez”, a polícia e o cidadão de bem teria vez, seria a grande diferença. Exemplificou em Santiago, que na época “do Sr. Molusco”, no Bolsa Família tinham 1.539 beneficiários recebendo 10,9 % de um salário mínimo, já hoje, a cidade tem 2047 beneficiados, e o valor que recebem é 49,7% do salário mínimo. (usou também o tempo dos Vers. Dionathan e Haroldo): Fez o comparativo repetindo que os santiaguenses que tinham o bolsa família e ganhavam 10,9% de uma salário, hoje o auxílio seria  601,63 e significa  49,7% do salário, além de ter aumentado número de beneficiários para 2047 pessoas. Bastaria ver o que Bolsonaro defende: a Vida, o outro defende o aborto, seriam comparativos para um cidadão de bem e analisar. Com Bolsonaro “é bandido preso, para o outro é bandido solto, para Bolsonaro é povo armado, para o outro é povo desarmado, refém de bandido, o bandido chega nas casas sabendo já que o proprietário não tem nada”.  Agora aquele candidato teria dito que “vai dar um tempo para as pessoas que tem o CAC ou registro de armas, entregarem-nas na Polícia Federal, depois, se não entregarem, ele vai “mandar buscar”, achou um desaforo deste “ser”, de novo querendo “desarmar o cidadão de bem e armar o bandido”.  O próprio Lula teria demonstrado isso na favela usando o bonezinho do CPX, seria isso que acontece: “marginal sendo bem recebido por marginal”. Afirmou que os cidadãos de bem querem valores Cristãos, querem a liberdade, já “eles”, querem ideologia de gênero e censura, estão desde hoje censurando a internet, rádio FM e canal de televisão, porque não se “pode falar mal daquelas imundícias”, “é o que são para o País, será um retardo”. Destacou que Bolsonaro quer um agro e uma pecuária forte, já eles querem um MST Forte, sendo que quem mais deu registros de terra ao colonos do MST foi o Bossonaro, porém, “eles” faziam do referido movimento “massa de manobra dos petistas”, pois em sua grande maioria queriam um pedacinho para plantar e merecem mas, quando começavam a trabalhar, chegava a diretoria do MST e mandavam-lhes para outra barraca, noutro lugar, quem quererá isso para seu filhos?” Ressaltou que seria retroceder 100 anos, quando estão conseguindo tirar o Brasil da miséria em que estava, onde Bolsonaro e seus Ministros estavam conseguindo trazer o Brasil para uma posição séria e respeitada, enquanto antes obras eram feitas na Venezuela e Cuba, hoje estavam sendo feitas no Brasil, respeitando o dinheiro do cidadão. Não acredita, na próxima segunda-feira quer usar o microfone comemorando e dizendo que o povo brasileiro na sua maioria conseguiu ver o melhor para este País, embora saiba que tem pessoas iludidas. Teria conversado com vários amigos no interior, um grande amigo seu lhe disse que na época do Lula teria comprado um trator, mas o mesmo não o conseguiu pagar até hoje, os créditos que o PT teria dado eram ilusórios, para deixar o cidadão nas mãos do governo, de reféns. Deixou o apelo para que cada colega saia daqui buscando mais um voto, mais dois ou três votos, para que esta eleição seja revertida pela coragem do povo brasileiro, pois esta eleição seria: Deus, Pátria e Família. TEMPO DE LIDERANÇA: VER. HAROLDO: veio solicitou atenção a quem receber as questões do resíduo do cemitério, porque haveria um incoerência na questão, pois existe o resíduo no local indevido, mas existe o contêiner, um suporte vazio que deveria ser para as pessoas colocarem tais resíduos. Pediu a consciência por parte das pessoas que forem ao local fazer a limpeza dos túmulos, para que usem o contêiner, pois de lá depois se dá o destino adequado e de forma ordenada. Pediu que ajudem na divulgação, pois o Executivo estaria sempre alerta a estas questões. Não havendo mais pronunciamentos, suspendeu a sessão por alguns minutos e em seguida reabriu para darem início a ORDEM DO DIA: Incialmente, foi lido o Ofício 837/2022 que solicita prorrogação de prazo para o envio da LOA Lei Orçamentária 2023. (em ofício estavam expressas as justificativas para tanto e colocadas no microfone da Casa). FOI APROVADO O OFÍCIO POR UNANIMIDADE. PROJETO 032/2022.LEG: “Dispõe sobre a divulgação detalhada das remunerações recebidas pelos Servidores Municipais de Santiago”. Comissão de legislação, justiça e redação final: PARECER CONTRÁRIO.  EM DISCUSSÃO O PARECER:  O Ver. Gildo: disse não se surpreender com o parecer, pela incapacidade da pessoa que o exarou, pois a não saberia o que é o Artigo 37 da Constituição Federal, sobre os princípios da administração pública, publicidade, ao dizer que isso seria “contra a Administração”. Prova disso, segundo ele, seria no ano passado, quando teria ocorrido “o maior roubo, peculato, pois grande quantidade de dinheiro era desviado de forma irregular para servidores, onde teriam chamado o Secretário na Câmara mas aquele teria ficado “mudo” e disse que nada sabia”. Questionou como o Ver. João Alberto diz que é inconstitucional? Seria esta, uma oportunidade, pois o próprio Estado publica a remuneração detalhada do servidor, seria para “acobertar a tamanha “sem vergonhice” que ocorre dentro da Prefeitura”, era a oportunidade de dar transparência. Disse que encontrara alguns servidores, os quais  de acordo coma legislação do ano passado estariam com os salários congelados e com um déficit grande em perdas salariais, no dia 28 próximo seria importante  verem um aumento real. Não aceitou bem que João Alberto tenha dado parecer contrário, quando o próprio Estado tem uma Lei que deve ter se baseado numa Lei maior Federal, mas para Santiago “não pode”  fazer o detalhamento melhor dos salários dos servidores, pensa “ser meio tendencioso o Parecer, talvez algum órgão como STF estaria espelhando-os para dizer que é inconstitucional”. Ver. Fernando: deixou claro a todos que o parecer do Presidente da comissão Ver. João Alberto, foi feito de acordo com a Consultoria do IGAN, a pedido do colega Gildo, inclusive teriam convidado para irem à comissão conversar os colegas Gildo e Magdiel (membro titular da comissão) na reunião onde trataram deste assunto exauriram os debates, cujos dados estariam disponíveis na transparência, conforme prevê o princípio da publicidade, a metodologia sim poderia sofrer uma adequação ao ser enviado um pedido Indicação, mas não através desta Legislação. Explicou que desde a época do Presidente Décio a comissão tem adotado a mesma metodologia de trabalho. Segundo ele, independente de quem seja o autor, o Parecer veio inconstitucional tanto pelo IGAM, como a Procuradoria da Casa, e é seguido à risca. O Ver. Gildo comentou que para sua pessoa não teria chegado este parecer de inconstitucionalidade, o detalhamento que preconiza na presente Lei seria para resolver uma questão da “escuridão na Prefeitura”, referiu-se a pedido de informação que teria feito há poucos dias sobre o portal transparência, o que demanda um grande tempo e serviço para consultar. Ponderou que alguns cargos estão sendo criados e colocado um salário que não seria o do cargo, como no caso do chefe da defesa civil, pois aquele fora nomeado por uma Comissão Permanente, colocando uma pessoa em comissão permanente para que aumentem os salários dos mesmos. Assim, segundo ele, seriam nomeados para “ajeitar salários”, rotineiramente algum servidores participariam de até duas comissões permanentes, pensa que “peculato seria pouco nestes casos, seria até um roubo, agora, que teriam a oportunidade de mostrar e fazer justiça, como o próprio Estado faz, porém, um membro da Comissão diz ser inconstitucional e pensava que o Ver. Fernando era um pouco mais estudado nestes assuntos”. O Ver. Décio veio dizer que ninguém é contra a transparência, são contra fazer uma Lei errada e inconstitucional, o parecer foi contrário pois de acordo com o Parecer feito pelo IGAM, onde pessoas teriam muito mais conhecimento técnico e, inclusive a Procuradora jurídica, ambos dizem que não pode, já está no portal da transparência, a Lei está na Constituição Federal, o que poderiam é pedir ou exigir, a Executivo que coloque não somente o salário, mas também o que ganham de  FG,  comissões ou diárias. Mas não poderiam fazer lei em cima de lei Federal. Ponderou que no dia 28 teriam sim que homenagear aos mesmos pelo seu dia, não ficar fazendo politicagem, não devem elogiá-los em público, mentindo para estes, querendo fazer lei que não existe e é inconstitucional. Ressaltou que os Vereadores não podem ficar dizendo que pode-se fazer “Lei em cima Lei e ficar dizendo que é porque estariam fazendo peculato”. Pediu respeito, pois todos teriam capacidade de fazer a Lei e de estudar se é legal ou não, se o Instituto IGAM diz que não é Constitucional e a Procuradora da Casa diz que não é legal, quem seria o Ver. João Alberto, Décio ou outro colega para dizer que pode, eles são aptos e competentes, não são favoráveis a fazer coisas erradas. Ponderou que Sua Excelência mesmo teria cobrado nesta Casa sobre carros em alguns lugares ou outras coisas, sendo este o papel do Vereador, mas “dentro do que é legal”. O Ver. João Alberto agradeceu aos colegas Décio e Fernando, disse que Gildo não teria que ficar julgando a sua capacidade e nem “dar uma de bom”, pois o próprio colega teria pedido o Parecer do IGAM, (leu-o no microfone), como sendo o projeto inconstitucional, mesmo sendo louvável a ideia do parlamentar, concluiu-se pela desnecessidade do projeto. Salientou que embora todos sejam a favor da transparência, devem enviar a sugestão ao Executivo, pois na Casa ninguém estaria “tapando nada”. O Ver. Gildo mais uma vez disse que o termo publicidade seria amplo, poderiam legislar em pequenos detalhes, exemplificando pedir a lista de quem está aguardando patrolamentos, tudo tratar-se-ia de publicidade, pois a Prefeitura não publica este detalhamento de que falam. Segundo ele, a Prefeitura dá publicidade aos salários, mas apenas colocaria o valor do salário, não dos demais valores que a pessoa recebe, quando deveria dar publicidade de todos os detalhes. Perguntou “qual o poder que teriam de barganhar com o Prefeito, se na hora de chegar lá junto ao mesmo e pedir a publicidade, não aprovam a lei”.  O Ver. Décio comentou que onde se vê as movimentações de cargos, exonerações, comissões e outros, todos estão colocados no Portal da Transparência, e os Vereadores tem que acompanhar mais estes movimentos, pois sua Assessora Elizandra sempre tem acompanhado, em todas as manhãs, ela lhe informa sempre quando isso ocorre. Disse que obrigatoriedade e Lei já existe para isso, o podem sim barganhar algo é pedir ao Executivo que publique. O Ver. Gildo pediu a informação de onde podem ver a publicação das diárias de campanha e horas extras do Servidor, porque nunca conseguiria verificar tais informações no Portal. O Ver. Décio pediu que sua Assessora chame o Ver. Gildo até sua sala e o ajude, o ensine a buscar estas informações, que seriam por Secretaria, no referido Portal. O Ver. Gildo disse ainda que em nenhum lugar do site da Prefeitura e no Portal Transparência teriam estas informações e o colega disse mentiras, mas se a Bancada acha que não deve ser aprovado, “que continue-se na escuridão de sempre”. EM VOTAÇÃO O PARECER CONTRÁRIO: FOI APROVADO POR UNANIMIDADE. PROJETO DE LEI Nº 033/2022/LEG: “Institui a Semana Municipal de Orientação ao Diagnóstico Precoce, Prevenção e Combate ao Câncer no Município de Santiago RS e dá outras providências.” Comissão de legislação, justiça e redação final: PARECER FAVORAVEL. EM VOTAÇÃO: FOI APROVADO POR UNANIMIDADE. PROPOSIÇÕES: PEDIDO DE INFORMAÇÃO: Ver. Magdiel: Pede informações em relação à Obra na rua Eduardo Schimits, bairro Itu. / ver. Montano: Que o Executivo busque alternativa de isenção do pagamento de estacionamento regulamentado por parquímetro em zona urbana para idosos com mais de 60 anos./VOTOS CONGRATULATORIOS: Ver. Fernando: V.C. para com o Núcleo de Criadores de Cavalos Crioulos, na pessoa do Presidente Tiago Scalcon, pela realização do 1º Sendeiro Crioulo, no dia 22 de outubro  no parque Silvio Ferreira Aquino./ Vers. Magdiel e Joel: para com a Igreja Evangélica  “A Voz da última Hora”, pelos 4 anos de fundação em Santiago./Ver. Magdiel: V.C. para com a estação de bochas do Clube 1º de maio de Cerca de Pedras, pelo Torneio de Bochas, tendo como dupla campeã: Ronaldo Sagrilo e Márcia Irion./Vers. Progressistas:  V.C. para com o Moto Grupo Caranchos, na pessoa do Sr. Claudio Bacelar, pelos 13 anos de história em junho/2022 assim como o grande evento comemorados  em 21, 22 e 23 de outubro. FORAM APROVADAS POR UNANIMIDADE AS PROPOSIÇÕES QUE NÃO MERECERAM DESTAQUE. Destacada a proposição do Ver. Montano pelo Ver. Décio, em relação ao desconto ou isenção para as vagas de idosos, pois segundo informou, já foi feito uma proposta igual dois anos atrás, mas no contrato vigente não teria como alterar antes de pelo menos 10 anos, pois eles tem a preferência da vaga mas precisam pagar pelo estacionamento e, antes de completar dez anos, não tem legalmente como alterar. O Ver. Montano agradeceu o esclarecimento pois está na Casa também para aprender, já teria conversado com o Prefeito e este disse-lhe que deveria mandar a proposição mas, se existe a questão do tempo de contrato, retirará a proposição e se não estiver na Casa na época de vencer tal tempo, acredita que alguém o fará. O Ver. Décio comentou que vai pedir ao Prefeito para que, quando faltar um ano para terminar o contrato referido, que aqueles avisem a Câmara para que possam, juntos, tentar fazer algumas readequações. FOI RETIRADA PELO AUTOR A REFERIDA PROPOSIÇÃO. Nada mais havendo a tratar, o Presidente encerrou os trabalhos da presente Sessão Ordinária, e foi lavrada a presente Ata.

 Santiago, 24 de outubro de 2022.
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